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　次の文章を読み，下の問い（問１～７）に答えよ。

　 　よく来てくれたね。もう高校生だね，早いものだ。私が年をとるのも当たり前だね。そうい

えば，この前，私の高校のときの同窓会があったんだよ。懐かしかったな。独身のままの人，

結婚してもⓐ子どもを持たなかった人，…人それぞれだ。いろいろな人生があるとつくづく思っ

たものだ。話題は，高校の時の思い出や働きだしてから旅行したⓑ外国の話，それから自分た

ちがかかえているⓒ病気や介護のことなど，みんな話したいことがたくさんあって，３時間の

会はあっという間だった。

　 　印象に残っているのは，自営業の友人のひとりが「ⓓ年金が少なくてね」とこぼしていたこ

とだ。給与生活者であった私はどう返答すればよいのか，わからなかった。一生懸命に働いて

きたのに，老後のⓔ生活が安定しないとしたらつらいことだよ。幸い，私はなんとかなってい

るけどね。

　 　交通事故にあったために足が不自由になり，ⓕ車いすで来ていた人もいた。「日本の町は，

まだまだ移動しにくい。駅の中には必要なエレベーターがないところもまだあるので，かなり

の距離を移動しなければならないときがある」と話していた。このような声が政治にちゃんと

届いてほしいとつくづく感じたし，ⓖ日本の社会保障がもっと充実して，みんな生活しやすい

社会になったらいいのに，と思ったものだ。

　 　大学に入って勉強して，もっと良い社会になるよう貢献できる人生をおくってほしいと願っ

ているよ。

問１ 　下線部ⓐに関連して，現代日本の少子化についての記述として最も適当なものを，次の①

～④のうちから一つ選べ。 1

　　①　21 世紀に入ってからの合計特殊出生率は，1.58 以上を維持し続けている。

　　②　高齢出産が増加したため，晩婚化が少子化の原因とは言えなくなっている。

　　③　少子化の進行に対処するため，少子化社会対策基本法が制定されている。

　　④　東アジアの国の中で，近年の合計特殊出生率が日本より低い国はない。

第１問
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問２ 　下線部ⓑに関連して，社会保障の歴史をふりかえると，アメリカ・ドイツ・イギリスでさ

まざまな取り組みがおこなわれてきた。次のＡ～Ｄのうち古い順から並べたとき，３番目と

して最も適当なものを，下の①～④のうちから一つ選べ。 2

　　Ａ 　イギリスにおいて救貧法が制定され，労働能力がない貧困者を救済する制度がつくられ

た。

　　Ｂ 　アメリカにおいて社会保障法が制定され，世界で初めて社会保障という言葉が用いられ

た。

　　Ｃ 　ドイツにおいて疾病保険法が制定され，社会保険制度が整備されていった。

　　Ｄ 　イギリスにおいてベバリッジ報告が発表され，社会保障のあるべき姿が明確にされた。

　　①　Ａ　　　②　Ｂ　　　③　Ｃ　　　④　Ｄ

問３ 　下線部ⓒに関して，次の歯科医院の架空の領収証を見て，この診療を受けた 30 歳の会社

員（被保険者）は医院に合計でいくら支払うことになるか。この会社員が負担する割合は何

割かを考え，領収額合計Ｘの欄に入る金額（保険１点は 10 円，計算結果の 10 円未満は四

捨五入）として最も適当なものを，下の①～④のうちから一つ選べ。 3

保険
初・再診料 医学管理等 検査 処置

260 点 190 点 200 点 336 点

保険外負担
評価療養・選定療養 その他

3000

保険 保険外負担

合計 986 点 3000 円

負担額 3000 円

領収額合計 Ｘ

　　①　3300 円

　　②　3990 円

　　③　5960 円

　　④　12860 円
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問４ 　下線部ⓓに関して，現代日本の年金制度についての記述として最も適当なものを，次の 

①～④のうちから一つ選べ。 4

　　① 　公務員がかつて加入していた厚生年金は，共済年金に統合されている。

　　② 　年金の調達方式は，賦課方式から積立方式へ移行している。

　　③ 　基礎年金制度が導入されたが，主婦や学生は加入義務の対象から除外されている。

　　④ 　給付額が運用次第で変化する可能性がある確定拠出型年金が，導入されている。

問５ 　下線部ⓔに関連して，公的扶助について説明した次の記述Ａ～Ｃのうち，正しいものはど

れか。当てはまる記述すべてを選び，その組合せとして最も適当なものを，下の①～⑦のう

ちから一つ選べ。 5

　　Ａ 　公的扶助を受けるためには申請することが必要であり，認められると住宅扶助や教育扶

助などを受けることができる。

　　Ｂ 　年金や医療の保障が 1990 年代以降整ってきているので，公的扶助を受ける高齢者世帯

はこの 30 年間減少する傾向にある。

　　Ｃ 　公的扶助制度は，最低限度の生活を保障するとともに，自立を助長することを目的とし

ている。

　　①　Ａ

　　②　Ｂ

　　③　Ｃ

　　④　ＡとＢ

　　⑤　ＡとＣ

　　⑥　ＢとＣ

　　⑦　ＡとＢとＣ
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問６ 　下線部ⓕに関連して，ノーマライゼーションの考え方の説明として最も適当なものを，次

の①～④のうちから一つ選べ。 6

　　① 　福祉社会を実現するためには，自助，共助，公助をうまく組み合わせることが大切であ

るという考え方。

　　② 　歩道の段差をなくしたり階段にスロープをつけたりして，生活する上での障壁となるも

のをなくすという考え方。

　　③ 　障がいのある人や高齢の人も含めて，あらゆる人が社会に参加して，いっしょに生活を

していくようにしようとする考え方。

　　④ 　階段とスロープとエレベーターを併置するなどして，利用者の多様な選択肢をはじめか

ら計画してつくっていこうとする考え方。

問７ 　下線部ⓖに関連して，日本の社会保障の歴史についての記述として適当でないものを，次

の①～④のうちから一つ選べ。 7

　　① 　1940 年代には，日本国憲法が成立し，国の社会福祉や公衆衛生などに関する責務が規

定された。

　　② 　1970 年代には，国民皆保険・国民皆年金が同じ年に開始されたので，その年は福祉元

年と呼ばれた。

　　③ 　1990 年代には，介護保険法が制定され，家庭の負担を軽減し，介護を社会全体で支え

合うという制度づくりが開始された。

　　④ 　2000 年代には，後期高齢者医療制度が創設され，後期高齢者も一定の保険料を納める

しくみをつくった。
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 　花さんたちのグループは，政治・経済の授業で人権について発表することになり，主

なテーマをカードに書き出した。カードに記載された内容について，下の問い（問１～

７）に答えよ。

問１ 　カードⓐに関して，日本国憲法が保障する人権の内容についての記述として適当でないも

のを，次の①～④のうちから一つ選べ。 8

　　① 　公務員を選定し，及びこれを罷免することは，国民固有の権利である。

　　② 　公務員の不法行為により損害を受けたときは，何人も，国または地方公共団体に賠償を

求めることができる。

　　③ 　勤労者の団結する権利，団体交渉その他の団体行動をする権利は，保障される。

　　④ 　集会，結社及び言論，出版その他一切の表現の自由については，法律の範囲内において

保障される。

第２問

ⓐ

日本国憲法が保障する人権について

ⓑ

憲法第 14 条「法の下の平等」をめぐ

る裁判について

ⓒ

自由権をめぐる裁判について考える

ⓓ

「生存権の保障」をめぐる裁判

：朝日訴訟の意義

ⓔ

国民の義務について考える

ⓕ

新しい人権とは何か：憲法に明記され

ていないが重要な権利である

ⓖ

日本が批准している人権に関する条約

について
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問２ 　カードⓑに関して，日本国憲法が保障する「法の下の平等」をめぐる裁判についての記述

Ａ～Ｃのうち，正しいものはどれか。当てはまる記述すべてを選び，その組合せとして最も

適当なものを，下の①～⑦のうちから一つ選べ。 9

　　Ａ 　民法の女性のみに６か月の再婚禁止期間を定めている規定は，最高裁判所によって子の

父親を推定するために必要であると判断され，日本国憲法に違反しないとされた。

　　Ｂ 　刑法の尊属殺人重罰規定は，最高裁判所によって日本国憲法に違反するとして無効と判

断され，後にこの規定は刑法から削除された。

　　Ｃ 　民法の非嫡出子の相続分を嫡出子の半分と定めていた規定は，最高裁判所によって日本

国憲法に違反すると判断され，後にこの規定は民法から削除された。

　　①　Ａ

　　②　Ｂ

　　③　Ｃ

　　④　ＡとＢ

　　⑤　ＡとＣ

　　⑥　ＢとＣ

　　⑦　ＡとＢとＣ

問３ 　カードⓒに関して，自由権をめぐる裁判についての記述として最も適当なものを，次の①～

④のうちから一つ選べ。 10

　　① 　三菱樹脂訴訟では，最高裁判所は，日本国憲法の規定は私人間にも直接適用されるとし

て，本採用拒否は思想の自由の侵害にあたり違法であると判断した。

　　② 　家永教科書訴訟では，最高裁判所は，文部省（当時）による教科書検定制度は日本国憲

法が禁止する検閲に当たり違法であると判断した。

　　③ 　愛媛玉ぐし料訴訟では，最高裁判所は，県の玉ぐし料の支出などは宗教的意義をもち日

本国憲法が規定する政教分離の原則に違反すると判断した。

　　④ 　東京大学ポポロ事件の裁判では，最高裁判所は，警察官が大学構内での劇の上演会に立

ち入ったことは大学の学問の自由を侵害するものであると判断した。
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問４ 　カードⓓに関して，朝日訴訟において最高裁判所が述べた意見についての次の文章中の空

欄 ア ・ イ  に当てはまる語句の組合せとして最も適当なものを，下の①～④のうち

から一つ選べ。 11

　　 　最高裁判所は，日本国憲法第 25 条１項の規定は，「すべての国民が ア  最低限度の生

活を営み得るように国政を運営すべきことを国の責務として宣言したにとどまり，直接個々

の国民に対して イ  を賦与したものではない…。 イ  としては，憲法の規定の趣旨を

実現するために制定された生活保護法によって，はじめて与えられているというべきである」

と述べたが，このような考え方は，プログラム規定説と呼ばれている。

　　①　ア　健康で文化的な　　イ　具体的権利

　　②　ア　健康で文化的な　　イ　幸福追求権

　　③　ア　健康で人間的な　　イ　具体的権利

　　④　ア　健康で人間的な　　イ　幸福追求権

問５ 　カードⓔに関して，日本国憲法が規定している国民の義務の記述として適当なものを次の

Ａ～Ｅからすべて選んだとき，その組合せとして最も適当なものを，下の①～⑧のうちから

一つ選べ。 12

　　Ａ　国民は，納税の義務を負う。

　　Ｂ　国民は，選挙において投票する義務を負う。

　　Ｃ　国民は，勤労の義務を負う。

　　Ｄ　国民は，保護する子女に普通教育を受けさせる義務を負う。

　　Ｅ　国民は，財産権を公共の福祉に適合するように行使する義務を負う。

　　①　ＡとＢとＣ

　　②　ＡとＢとＤ

　　③　ＡとＢとＥ

　　④　ＡとＣとＤ

　　⑤　ＡとＣとＥ

　　⑥　ＢとＣとＤ

　　⑦　ＢとＣとＥ

　　⑧　ＣとＤとＥ
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問６ 　カードⓕに関して，新しい人権についての記述として最も適当なものを，次の①～④のう

ちから一つ選べ。 13

　　① 　「知る権利」については，通信傍受法において民主主義の発展のために必要不可欠の権

利であると明記された。

　　② 　私生活をみだりに公開されない権利としての「プライバシーの権利」は，『宴のあと』

訴訟などにおいて認められた。

　　③ 　大阪空港公害訴訟の判決において，最高裁判所は「環境権」を認め，その後に制定され

た環境基本法でその保障が明記された。

　　④ 　市民がマスメディアに自己の意見を発表する場を設けさせる権利としての「アクセス権」

は，産経新聞意見広告訴訟で認められた。

問７ 　カードⓖに関して，日本が批准した条約と日本国内の取組みについての記述として最も適

当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 14

　　① 　死刑廃止条約を批准した後，死刑の執行は停止されている。

　　② 　子どもの権利条約を批准するために，義務教育の無償化が行われた。

　　③ 　女子差別撤廃条約を批准するために，男女雇用機会均等法が制定された。

　　④ 　障害者権利条約を批准した後，障害者雇用促進法が制定された。
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 　次の母と娘の会話文を読み，下の問い（問１～７）に答えよ。

　母： この前，ⓐ銀行に行って定期預金をしようとしたら，窓口の人から「定期預金は半分にな

さって，半分を投資信託にされませんか」と勧められたの。そんなこと全然考えてなかっ

たから，ⓑ家で相談しますと話して，帰ってきたのよ。

　娘： この頃は，そういう勧誘をよくしているらしいよ。大学の講義で聞いたけど，ⓒ日本の金

融も変化してきているんだよね。その日本の金融政策の中心はⓓ日本銀行なんだ。中央銀

行としての日銀が，通貨の量や流れを調節するⓔ金融政策を考えて実行しているんだ。

　母： さすが，大学生ね。日本銀行についてもう少し説明してくれる？

　娘： 日本銀行がおこなう業務などは基本的にⓕ日本銀行法に規定されているの。そして，政府

との関係については，その第４条で「政府の経済政策の基本方針と整合的なものとなるよ

う，常に政府と連絡を密にし…」と規定されていて，安倍内閣が成立した 2012 年 12 月

頃からは，連絡が密になりすぎているという意見もあるほどなんだ。

　母： そうなの。ところで，どこかでⓖペイオフという言葉を聞いたんだけど，どういう意味な

の？

　娘： う～ん。何だったかな。私の宿題ということにしておいて…。

問１ 　下線部ⓐに関連して，金融には直接金融と間接金融があるが，間接金融についての記述と

して最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 15

　　①　間接金融とは，家計が企業の社債などを購入することである。

　　②　間接金融においては，金融機関を介して企業への資金の融資が行われる。

　　③　間接金融によって融資されたお金を設備投資に使うことはできない。

　　④　間接金融によって借り入れたお金は，企業の自己資本に分類される。

第３問
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問２ 　下線部ⓑに関連して，次の家計に占める金融資産構成を見て，Ａ～Ｃの項目の組合せとし

て最も適当なものを，下の①～⑥のうちから一つ選べ。 16

　　
0 20 40 60 80 100

Ａ
（12.9）

Ａ
（34.0）

Ｂ
（8.8）

Ｃ
（18.8）

保険・年金・
定型保証
（34.0）

Ｂ
（12.0）

債務証券（2.3）

Ｂ（3.9）

債務証券（1.3）

債務証券（6.5）

Ｃ
（34.3）

保険・年金・
定型保証
（31.7）

日本

アメリカ

ユーロエリア

（　）内の数字は％。

Ｃ
（10.0）

保険・年金・
定型保証
（28.6）

（1835 兆円）

（その他計 3.0）

（その他計 2.7）

（その他計 2.2）

（88.9 兆ドル）

（24.5 兆ユーロ）

Ａ
（53.3）

　　 （2019 年８月　日本銀行調査統計局『資金循環の日米欧比較』）

　　①　Ａ　株式等　　　　Ｂ　現金・預金　　Ｃ　投資信託

　　②　Ａ　株式等　　　　Ｂ　投資信託　　　Ｃ　現金・預金

　　③　Ａ　現金・預金　　Ｂ　株式等　　　　Ｃ　投資信託

　　④　Ａ　現金・預金　　Ｂ　投資信託　　　Ｃ　株式等

　　⑤　Ａ　投資信託　　　Ｂ　株式等　　　　Ｃ　現金・預金

　　⑥　Ａ　投資信託　　　Ｂ　現金・預金　　Ｃ　株式等

問３ 　下線部ⓒに関して，日本の金融政策や金融の歴史についての記述として適当でないものを，

次の①～④のうちから一つ選べ。 17

　　① 　弱小な金融機関を含めて金融機関全体の存続と利益確保などをはかった保護政策は，護

送船団方式と呼ばれた。

　　② 　バブル経済崩壊後，金融機関は不良債権問題に直面し，企業に対して貸し渋りや貸しは

がしをおこなった。

　　③ 　国際的な業務をおこなう金融機関に対する BIS規制は，金融庁が金融政策決定会合に

おいて決定した。

　　④ 　1990 年代に始められた日本版金融ビッグバンの原則は，フリー・フェア・グローバル

の三つの原則であった。
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問４ 　下線部ⓓの役割について説明した次の記述Ａ～Ｃのうち，正しいものはどれか。当てはま

る記述すべてを選び，その組合せとして最も適当なものを，下の①～⑦のうちから一つ選べ。

18

　　Ａ 　発券銀行として，日本銀行券（紙幣）と硬貨（貨幣）の発行を独占しておこなっている。

　　Ｂ 　政府の銀行として，税金などの国庫金の保管や出納（支出と収入）の業務などをおこなっ

ている。

　　Ｃ 　銀行の銀行として，企業や個人との取引はおこなわず，市中金融機関との取引をおこなっ

ている。

　　①　Ａ

　　②　Ｂ

　　③　Ｃ

　　④　ＡとＢ

　　⑤　ＡとＣ

　　⑥　ＢとＣ

　　⑦　ＡとＢとＣ

問５ 　下線部ⓔに関連して，1990 年代の後半から 2010 年代にかけて日本銀行がおこなってき

た「非伝統的金融政策（これまでの中心的な金融政策に代わって，さらに金融緩和を拡大す

る新たな金融政策）」に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

19

　　① 　銀行間の短期資金の貸し借りの金利である無担保コールレート（政策金利）を実質的に

０％に誘導する政策を実施したことがある。

　　② 　消費者物価の前年比上昇率を５％以上とするインフレ・ターゲット（インフレ率の目標）

政策を実施したことがある。

　　③ 　市中銀行の企業への貸出金利である公定歩合をマイナスにする政策を実施したことがあ

る。

　　④ 　人々が市中金融機関に預けている預金の金利にマイナス金利を導入する政策を実施した

ことがある。
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問６ 　下線部ⓕに関して，日本銀行法と日銀の公開市場操作についての次の文章中の ア ・

イ  に入る語句の組合せとして最も適当なものを，下の①～④のうちから一つ選べ。

20

　　 　日本銀行法は，第１条で「日本銀行は，我が国の中央銀行」であると規定するとともに，

第２条では「日本銀行は，通貨及び金融の調節を行うに当たっては， ア  を図ることを

通じて国民経済の健全な発展に資することをもって，その理念とする」と規定している。

　　 　このように日本銀行は，中央銀行として，日本の金融政策において重要な役割をはたして

いる。そして，実際の金融政策においては，現在では公開市場操作がおこなわれている。不

況の時，日本銀行は，金融の緩和のために イ  をおこなう。これによって，市中の通貨

量は増加するのである。

　　①　ア　経済の成長　　　　　　イ　売り（資金吸収）オペレーション

　　②　ア　経済の成長　　　　　　イ　買い（資金供給）オペレーション

　　③　ア　物価の安定　　　　　　イ　売り（資金吸収）オペレーション

　　④　ア　物価の安定　　　　　　イ　買い（資金供給）オペレーション

問７ 　下線部ⓖについての記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　 21

　　①　金融機関が破綻しそうな危機に陥ったとき，政府が公的資金を注入する制度。

　　②　モノやサービスを購入する際に，現金を使わないでカードなどを使うようにすること。

　　③　金融機関が破綻したとき，預金保険機構が一定の限度額まで預金を保証する制度。

　　④　外貨預金をしたとき，為替相場の変動によっては元本が割れるリスクのこと。
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　次の文章を読み，下の問い（問１～７）に答えよ。

　 　先生，お元気ですか。私もこの４月で４年生になります。高校生の時に，ⓐ衆議院議員総選

挙で投票する機会があり，その際にⓑ政治に参加する方法にはどのような方法があるか，日本

のそれぞれのⓒ政党の政策はどのようなものかなどについて学んだこともあって，戦後の日本

政治に関心を抱き続けています。

　 　敗戦後の日本は，GHQ（連合国軍総司令部）による占領統治を経て，1952 年に主権を回復

します。しかし，サンフランシスコ平和条約が「片面講和」と言われ，同時に日米安全保障条

約を結ばれたことで，アメリカの陣営に入ったのでした。そして，1955 年にはいわゆるⓓ55

年体制が成立し，ⓔ1960 年代，ⓕ1970 年代と経過するなか国際政治は変化します。私はこの

間の政治家には，なんとなく風格のようなものを感じています。先生はちょうど 1970 年代に

青春時代をおくったとおっしゃってましたね。

　 　私が幼かった頃は，ちょうどⓖ小泉純一郎内閣の時代です。彼も国民的な人気があったよう

です。その後，安倍晋三首相を含む三人の自民党の首相の時代と民主党を中心とする内閣の時

代があり，2012 年 12 月には再び安倍内閣が登場します。

　 　政治家の回想記や伝記を読むのもおもしろいです。大学生活を充実させながら，「主権者と

しての自覚」を持ち，日本の政治を見ていきたいと思います。

第４問
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問１ 　下線部ⓐに関連して，次の表は，衆議院議員総選挙の比例代表選挙において，一つの選挙

区（ブロック）に候補者を立てたある政党の名簿についての架空の表であり，小選挙区の結

果も示している。この選挙で，この政党は比例代表選挙の当該ブロックで３人の当選者が出

ることになった場合，惜敗率も考慮した上で，当選することになる候補者の組合せとして最

も適当なものを，下の①～⑨のうちから一つ選べ。 22

名簿
順位 候補者名 小選挙区の結果 小選挙区の得票数 当該小選挙区の

1位の候補者の得票数

１ Ａ

２ Ｂ 落選 20,000  50,000

３ Ｃ 当選 70,000  70,000

３ Ｄ 落選 60,000 100,000

３ Ｅ 落選 40,000  50,000
（注）　Ａは，比例単独候補である（比例代表選挙にのみ立候補している）

　　①　ＡとＢとＣ

　　②　ＡとＢとＤ

　　③　ＡとＢとＥ

　　④　ＡとＣとＤ

　　⑤　ＡとＣとＥ

　　⑥　ＡとＤとＥ

　　⑦　ＢとＣとＤ

　　⑧　ＢとＣとＥ

　　⑨　ＣとＤとＥ

問２ 　下線部ⓑに関連して，選挙における投票や公職選挙法についての記述として最も適当なも

のを，次の①～④のうちから一つ選べ。 23

　　①　現在，国政選挙の在外投票は，比例代表選挙に限って認められている。

　　②　ブログや SNSを用いた選挙運動は，禁止されている。

　　③　参議院議員通常選挙の比例代表選挙では，政党か候補者のどちらかに投票する。

　　④　戸別訪問をして有権者の支持を求める選挙運動は，解禁されている。
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問３ 　下線部ⓒに関連して，現在の日本の政党と利益集団についての記述として最も適当なもの

を，次の①～④のうちから一つ選べ。 24

　　①　政党は，年間一定額の範囲内であれば企業から政治献金を受け取ることができる。

　　②　利益集団の中には，中央省庁に働きかけて政権獲得をめざしている団体がある。

　　③　現代日本の政党は，有力者がリーダーシップを発揮する名望家政党である。

　　④　一定の要件を満たした場合，利益集団は国から公費助成を受けることができる。

問４ 　下線部ⓓについての記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　 25

　　① 　自由民主党と日本社会党は衆参両院でほぼ同じ議席数を維持しており，二大政党制が確

立していた。

　　② 　官僚・財界・政治家の結びつきは 55 年体制の成立以前より弱体化しており，天下りも

おこなわれていなかった。

　　③ 　同一選挙区で複数の候補者を擁立することは，共倒れの恐れがあるため，一選挙区一候

補者の形を守っていた。

　　④ 　衆議院議員総選挙の結果，非自民・非共産の８党会派による細川護熙内閣が成立して，

55 年体制が崩壊した。

問５ 　下線部ⓔに関して，1960 年代の日本の政治における出来事についての記述ア～ウを古い

ものから順に並べたとき，その順序として正しいものを，下の①～⑥のうちから一つ選べ。

　　 26

　　ア　佐藤栄作内閣のもとで，日韓基本条約が調印された。

　　イ　岸信介内閣のもとで，新日米安全保障条約が調印された。

　　ウ　池田勇人内閣において，国民所得倍増計画が閣議決定された。

　　①　ア　→　イ　→　ウ

　　②　ア　→　ウ　→　イ

　　③　イ　→　ア　→　ウ

　　④　イ　→　ウ　→　ア

　　⑤　ウ　→　ア　→　イ

　　⑥　ウ　→　イ　→　ア
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問６ 　下線部ⓕに関連して，1970 年代に内閣総理大臣を務めた田中角栄についての次の文章中

の空欄 ア ・ イ  に当てはまる語句の組合せとして最も適当なものを，下の①～④の

うちから一つ選べ。 27

　　 　学歴が小学校卒であった田中角栄が，1972 年に首相になったときは，農民から関白になっ

た豊臣秀吉になぞらえた「今太閤」という呼び名を与えられ，国民的な人気を得た。そして，

アメリカのニクソン大統領が，当時日米両国が対立関係にあった中国（中華人民共和国）に

突然訪問したことを受け，田中角栄も中国を訪問して毛沢東らと会談し， ア  した。こ

れによって，日中の国交が正常化した。彼のモットーである「決断と実行」が発揮された成

果と言えよう。しかし，やがて金脈問題が発覚し，1974 年には内閣総辞職にいたる。

イ  事件が明るみに出て，逮捕されたのは 1976 年のことである。

　　①　ア　日中共同声明に調印　　　　イ　ロッキード事件

　　②　ア　日中共同声明に調印　　　　イ　リクルート事件

　　③　ア　日中平和友好条約を締結　　イ　ロッキード事件

　　④　ア　日中平和友好条約を締結　　イ　リクルート事件

問７ 　下線部ⓖがおこなったこととして適当でないものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　 28

　　①　日朝首脳会談をおこない，日朝平壌宣言に調印した。

　　②　集団的自衛権の限定的行使を容認する閣議決定をおこなった。

　　③　衆議院の総選挙で勝利して，郵政民営化をおこなった。

　　④　イラク戦争後，イラク復興の支援のため，自衛隊を派遣した。
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 　出身高校で教育実習をしている大学生の授業案の簡単なまとめを読み，下の問い（問

１～７）に答えよ。

導入 ・ 家にあったゴマの原料原産地国がパラグアイであった。遠い南アメリカ大陸か

らⓐ輸入されてきたことを指摘する。パラグアイにゴマを作ることを導入した

のは，戦後の日本移民であることを指摘してもよい

展開 ・ 貿易とは何か？　…　外国とモノやサービスを売り買いすること

…　垂直的貿易と水平的貿易

・ ⓑ国際収支統計について　…　それぞれの項目を丁寧に説明すること

・ ⓒグローバル・インバランス（国際収支の不均衡） の問題

・ 第二次世界大戦後の日本の貿易の特徴について

　　↓　【この後，戦後の国際経済の動向の内容に入る】

・ ⓓ戦後の国際経済体制の形成

・ ⓔ国際経済の展開と変動

　　　…　 国際経済の変動は，私たちの生活にも大きな影響を与えることを指摘

する

・ 南北問題をめぐる動き

・ ⓕ地域的経済統合とⓖFTA・EPA

まとめ ・ どの国も貿易を必要としている。特に，日本は食料自給率が低いことを指摘する。

…　国際協調が求められている！

第５問
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問１ 　下線部ⓐに関連して，次の表は，Ａ国とＢ国でブドウ酒と布をそれぞれ１単位生産するの

に必要な労働者数を示している。これらを生産するには労働しか用いられない。また，各国

の労働者はこの二つの産業で全員雇用されるものとする。この表について述べた文章中の空

欄 ア  ～ ウ  に当てはまる語句・数字の組合せとして最も適当なものを，下の①～⑧

のうちから一つ選べ。 29

ブドウ酒 布

Ａ国 50 80

Ｂ国 120 100

　　 　この表のように，Ａ国・Ｂ国が自分たちの国でブドウ酒と布の両方を生産しているとき，

それぞれ１単位ずつ計４単位の生産ができるだけである。そして，ブドウ酒と布両方の生産

において ア  は絶対優位に立っている。なぜなら，少ない労働者で生産することができ

ているからである。ところが，もしＡ国・Ｂ国が，それぞれ比較優位な産業に労働者をすべ

て移動させて生産をおこなうと，Ａ国は， イ  単位を生産することができる。そして，

Ｂ国も同様に比較優位な産業に特化すると，その生産も増加し，結果的に４単位よりも多い

生産ができる。こうして，両国で増えた商品を貿易によって交換すると，お互いが豊かにな

ると考えた経済学者が ウ  である。

　　①　ア　Ａ国　　　イ　ブドウ酒 1.625 ウ　リスト

　　②　ア　Ａ国　　　イ　ブドウ酒 1.625 ウ　リカード

　　③　ア　Ａ国　　　イ　ブドウ酒 2.6 ウ　リスト

　　④　ア　Ａ国　　　イ　ブドウ酒 2.6 ウ　リカード

　　⑤　ア　Ｂ国　　　イ　ブドウ酒 1.625 ウ　リスト

　　⑥　ア　Ｂ国　　　イ　ブドウ酒 1.625 ウ　リカード

　　⑦　ア　Ｂ国　　　イ　ブドウ酒 2.6 ウ　リスト

　　⑧　ア　Ｂ国　　　イ　ブドウ酒 2.6 ウ　リカード

問２ 　下線部ⓑの項目についての記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

30

　　①　金融収支は，直接投資や証券投資，外貨準備などの収支である。

　　②　第一次所得収支は，海外旅行や輸送，通信などの収支である。

　　③　資本移転等収支は，海外で保有する資産からの利子などの所得の収支である。

　　④　サービス収支は，政府による海外での社会資本形成などの収支である。
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問３ 　下線部ⓒに関して，次の資料１・２についての文章中のＡ～Ｃにあてはまる語句の組合せ

として最も適当なものを，次ページの①～⑧のうちから一つ選べ。 31

　　資料１　アメリカの経常収支の推移

　　

6,000

4,000

2,000

0

▲2,000

▲4,000

▲6,000

▲8,000

▲10,000
2004

（億米ドル）

05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18（年）

（外務省資料）
Ａ収支 サービス収支 第一次所得収支 第二次所得収支 経常収支

　　資料２　アメリカのＡ収支の推移（国・地域別）

　　
2005 10 15 18（年）

（注）Ｂ，Ｘ～Ｚは国名　（U.S.Census Bureau 資料）

（億ドル）
0

▲2,000
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▲10,000

Ｂ Ｘ Ｙ Ｚ その他
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　　 　資料１をみると， Ａ  収支が大幅な赤字であるためにアメリカの経常収支は，ずっと

マイナスが続いている。資料２は， Ａ  収支が大幅な赤字となる要因となっている相手国・

地域を示している。アメリカの Ｂ  に対する Ａ  収支の赤字額が拡大し続けているこ

とに対して，アメリカは Ｂ  からの輸入品に Ｃ  をかけ， Ｂ  も制裁措置をとっ

て報復するという事態を招いている。

　　①　Ａ　金融　　Ｂ　中国　　　　Ｃ　消費税

　　②　Ａ　金融　　Ｂ　中国　　　　Ｃ　関税

　　③　Ａ　金融　　Ｂ　メキシコ　　Ｃ　消費税

　　④　Ａ　金融　　Ｂ　メキシコ　　Ｃ　関税

　　⑤　Ａ　貿易　　Ｂ　中国　　　　Ｃ　消費税

　　⑥　Ａ　貿易　　Ｂ　中国　　　　Ｃ　関税

　　⑦　Ａ　貿易　　Ｂ　メキシコ　　Ｃ　消費税

　　⑧　Ａ　貿易　　Ｂ　メキシコ　　Ｃ　関税

問４ 　下線部ⓓに関して，次の文章中の空欄 ア ・ イ  に当てはまる語句の組合せとして

最も適当なものを，下の①～④のうちから一つ選べ。 32

　　 　第二次世界大戦後の国際通貨体制は，まだ戦争が続いていた 1944 年に開かれた ア  会

議において締結された協定に基づいて構築されていった。この体制においては，公定レート

で金と兌換可能な通貨はドルとされた。また，国際収支が深刻な不均衡に陥った国に対して

緊急融資をおこなう国際金融機関として イ  が創設されるとともに，戦災国の復興など

を目的とする IBRD（国際復興開発銀行，世界銀行）が設立された。

　　①　ア　スミソニアン　　　　イ　IMF

　　②　ア　スミソニアン　　　　イ　GATT

　　③　ア　ブレトン・ウッズ　　イ　IMF

　　④　ア　ブレトン・ウッズ　　イ　GATT
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問５ 　下線部ⓔに関連して，国際経済において大きな影響を与えた出来事に関する記述として最

も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 33

　　① 　1970 年代には先進諸国は固定為替相場制から変動為替相場制に移行したが，この決定

をおこなった合意はプラザ合意であった。

　　② 　1980 年代にはメキシコなどで累積債務問題が深刻化したが，結果的にリスケジューリ

ング（返済繰り延べ）は実施されなかった。

　　③ 　1990 年代にはタイの通貨であるバーツが暴落したことから，各国で金融機関や企業が

破綻するアジア通貨危機となった。

　　④ 　2000 年代にはギリシャで債務危機が発生したことからリーマン・ショックが起こり，

100 年に一度と言われる世界金融危機となった。

問６ 　下線部ⓕに関連して，EU（ヨーロッパ連合）についての記述として適当でないものを，

次の①～④のうちから一つ選べ。 34

　　①　EUの域内には，ユーロが流通していない国がある。

　　②　マーストリヒト条約によって，EU大統領が新設された。

　　③　EUは，域外からの輸入品に共通関税を設定している。

　　④　イギリスは，EUから離脱した最初の国となった。

問７ 　下線部ⓖについての記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　 35

　　① 　FTAでは，貿易の自由化だけでなく，労働力の移動や知的財産権の保護など多くの分

野について協力がはかられている。

　　② 　多国間の自由貿易を重視してきた日本は EPAには消極的であり，現在ようやくシンガ

ポールなどと交渉を始めている。

　　③ 　TPPは，アメリカが離脱した後，11 か国で交渉が進められた結果，幅広い分野におけ

る連携が合意され，発効するにいたっている。

　　④ 　APECは太平洋地域の「開かれた地域協力」をめざしている組織であり，加盟してい

る国・地域では関税の撤廃を実現している。

（政治・経済の問題は終わり）
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